



ДАВЛЕГАЛИЕВА КИРА МУТАШЕВНА

11 ноября 2007 г. после тяжелой болезни скончалась Кира Муташевна Давлетгалиева известный гидрогеолог, первый доктор геолого-минералогических наук среди ученых женщин Казахстана, главный научный работник Института гидрогеологии и гидрофизики им. У.М.Ахмедсафина.

К.М.Давлетгалиева родилась 9 декабря 1934 г. в с. Георгиевка Курдайского района Жамбылской области в семье известного деятеля, репрессированного вместе с другими четырьмя подписантами, направившими письмо И.В.Сталину о нарушениях прав человека и национальной политики тогдашнего руководства Казахстана в лице Голощекина.

В 1942-1952 гг. она училась в школах городов Алматы, Андижана и Ташкента. В 1952 г. поступает в Среднеазиатский политехнический институт в Ташкенте на геологразведочный факультет, который успешно окончила в 1957 г. по специальности гидрогеология и была направлена в АН КазССР. Здесь ее приняли на должность ст.лаборанта в Геологический институт АН КазССР в Сектор региональной гидрогеологии.

В 1960 г. в связи с организацией Сектора гидрогеохимии она начинает заниматься интересной для нее наукой – гидрохимией. Данное направление оказалось для К.М.Давлетгалиевой по настоящему любимым и она до конца своих дней занималась разработкой теоретических и методологических проблем рудной поисковой гидрохимии зоны гипергенеза. Основным районом ее исследований стал перспективный на рудные полезные ископаемые Уралтау-Мугоджарский горно-складчатый регион Западного Казахстана. По этой территории ею была защищена в 1968 г. кандидат-

ская, а 1988 г. она получает диплом об утверждении ее доктором геолого-минералогических наук по специальности гидрогеология.

В годы становления ее как видного ученого гидрогеолога она приняла участие в выполнении ряда крупных коллективных работ Института и продолжила исследования в области гидрохимии и миграции рудных элементов в различных геохимических обстановках, продолжен поиск наиболее информативных поисковых критерий различных типов оруденений. Здесь ею были впервые использованы методы математической статистики для выявления и отбраковки гидрохимических аномалий. В науке она прошла путь от старшего лаборанта до главного научного сотрудника.

В самые последние годы жизни она была приглашена в Казахский Национальный Университет им. Аль-Фараби для чтения курса по гидрохимии и водно-экологическим проблемам, связанным с миграционной способностью тяжелых металлов и других геохимических соединений в водной среде.

За период своей научной деятельности ею опубликовано свыше 100 научных работ, в т.ч. 6 монографий, 3 карты. К.М.Давлетгалиева была открытым и отзывчивым человеком, готовым прийти на помощь каждому. Она вырастила и воспитала прекрасных сыновей, пользовалась уважением широкого круга людей, с кем ей приходилось общаться. Мы выражаем глубокие соболезнования семье и близким покойной.

Светлый образ Кирры Муташевны Давлетгалиевой останется в памяти коллег и друзей.

Редколлегия

Давлетгалиева Кира Муташевна родилась 9 декабря 1934 г. в с. Георгиевка Курдайского района Жамбылской области. Умерла 11 ноября 2007 г. в г. Алматы. Ее научные интересы – гидрохимия, гидрогеология, гидрохимия зоны гипергенеза. Кандидат геолого-минералогических наук (1968), доктор геолого-минералогических наук (1988). Умерла в 73 года.